



КРАСНОЕ ЗНАМЯ

С ВЕРШИНЫ БАРРИКАД

НАСТАЛА ПОРА ВЗГЛЯНУТЬ НА СОБЫТИЯ ОКТАБРЯ СЕМНАДЦАТОГО

ОСНОВАНА
1 ИЮНЯ
1917 ГОДА

ТОМСКАЯ ОБЛАСТНАЯ ЕЖЕДНЕВНАЯ ГАЗЕТА

ЧЕТВЕРГ, 7 НОЯБРЯ 1991 ГОДА ◆ № 219 (21339) ◆ ЦЕНА 15 КОП.

Репортер

НАША
УВИДЕЛА
СООБЩИЛА

Колонка
дежурного
обозревателя

России нужен праздник

Если бы в этом году ноябрьская демонстрация состоялась, то моя мама пошла бы на нее обязательно. И вовсе не из политических убеждений и не из соображений законопослушания. Как-то раз, еще в семидесятые годы, она пренебрегла этой обязанностью советского гражданина и машина строительного управления, где она работает главным бухгалтером, заглохла прямо напротив трибуны. Мама суевренно и полшутя посчитала это своей виной, и с тех пор всегда ходила вместе с коллективом в празднично украшенных колоннах.

Задним числом, вспоминая и свои хождения в праздничном народном костюме с мамой, я понимаю, что люди тогда собирались не для того, чтобы прокричать «да здравствует!» и не для того, чтобы крупными цифрами написать на транспарантах о своих достижениях. Это были своеобразные массовые гуляния. С детьми и внуками мужчины и женщины шли в центр города себя показать и на людей посмотреть. Шары, яркие, хотя и бумажные, цветы, морозное по пути следования, музыка, отсутствие транспорта на главной улице создавали атмосферу праздника. Утром — наглаживание одежд, вечером — гости и «активный» отдых. И никто в эти дни, уверена, не думал, что десятилетия назад революция ворвалась в Зимний или что всем нам так необходимо, чтобы пролетарии всех стран соединились. Призывов ЦК КПСС перед пролетарскими праздниками становилось все меньше, да звенели они над трибунами, но особенно задвигая мысли миллионеров.

Недавно по Центральному телевидению показали небольшую сюжет: корреспонденты задавали вопросы на улице. Один вопрос — нужен ли нам национальный праздник и есть ли у нас таковой. Молодая парочка, поймав момент, веселым праздничным настроением Нового года. Пожилая дама, подериваемая под локоток соседней дилетанткой, уверенно сказала: «И ноября». Парень, видимо, слеза на свидание, на ходу бросил: «В Марта». Особого желания иметь национальный праздник никто не высказал, наоборот, кое-кто удивленно переспрашивал: «А зачем?»

А действительно, зачем? Советский Союз «возрожден», и от него, как после взрыва сверхзвезды, отлетают прочь осколки республик. Что может сегодня считать национальным праздником хотя бы Россия, не могущая примирить своих детей разных национальностей?

Забавный сюжет услышала я на днях. К одной томящейся приехали друзья-французы, родители которых были выходцами из Китая. И дочка томячки, увидев теперь по телевизору вьетнамку или интаньку, восклицает: «Мама, смотри, француженку показывают!»

Мы это видели



Прошлое в настоящем

В шахтерском Анжеро-Судженске, до которого от Томска полтора километра, такие же пустые полки во всех магазинах, такие же книжки с бесполезными талонами на несуществующие продукты, такие же длинные очереди «хоть за чем-нибудь». Правда, цены на колбасу у шахтеров еще выше, чем у томичей. Это оттого, что добились забастовками повышения зарплат, но рынок сразу сбалансировал разницу. Все в духе времени.

Но вот, кажется, совсем не в духе этого смутного времени месяц назад появились на центральной площади города новый бронзовый памятник героям, павшим в борьбе за власть Советов. Сменил он старую бетонную скульптуру. И на этой же площади гигантские буквы вольф фронтона самого высокого здания: «Внешнеполитический курс ленинской партии поддерживаем и одобряем». Может, все радости у шахтеров теперь в прошлом? Или они не считают нужным обращать внимание на атрибуты ушедшего прошлого?

Тепла нет, а отчет в порядке

Вообще-то принято радоваться первому снегу. Все-таки зиму сибиряки любят. Но это лишь тогда, когда дома тепло и уютно. А вот жильцам одного из подъездов дома по улице Войкова, 61, совсем не до положительных эмоций. Дело в том, что в этом подъезде до сих пор нет тепла. В квартирах холодно и сыро. Пар от дыхания людей оседает на ледяных стенах, ноги пристыивают к полу. Между тем, когда Т. А. Гончарова попыталась пожаловаться представителям Советской власти, то с удивлением узнала, что их дом давно числится подключенным к отопительной сети. Подписавший такую справку начальник доуправления № 13 А. А. Мальцев не захотел ответить, почему он так поступил. Посмеялся и все. Действительно, одним подполковником больше, одним меньше. Главное — порядок в отчете.

Чем дальше в лес, тем больше председателей

В прокуратуру направил представление о незаконных действиях директора совхоза «Ювалинский» В. Зеленчука председатель Кежевниковского районного комитета по экологии и природопользованию В. Петлин. По

У наших соседей

ФЛАГИ ИСЧЕЗАЮТ В ПОЛНОЧЬ

Второй раз с крыши здания Ялutorовского горсовета (Тюменская область) исчезает российский флаг. Советские власти утверждают: это дело рук хулиганов, милиция склонна винить... вчерашние, дескать, надо лучше крепить полотнище.

Так или иначе государственные власти лишились двух флагов, за которые заплатили 250 рублей. В спе-

пор нет тепла. В квартирах холодно и сыро. Пар от дыхания людей оседает на ледяных стенах, ноги пристыивают к полу. Между тем, когда Т. А. Гончарова попыталась пожаловаться представителям Советской власти, то с удивлением узнала, что их дом давно числится подключенным к отопительной сети. Подписавший такую справку начальник доуправления № 13 А. А. Мальцев не захотел ответить, почему он так поступил. Посмеялся и все. Действительно, одним подполковником больше, одним меньше. Главное — порядок в отчете.

бывав в ювалинском кедровом лесу, едва ли не самом красивом месте района, он убедился, что претензии жителей Ювалы к директору совхоза, который решил строить здесь гаражи для легковых машин, справедливы. В прошлом Зеленчук построил в кедровом лесу. Теперь, не получив разрешения в исполкоме сельсовета, у районного архитектора, у землеустроителя, директор, как считает Петлин, нарушил статью Земельного кодекса и возмущил общественность. Пикантность ситуации и в том, что Зеленчук — председатель комиссии райсовета... по экологии.

Тепловизор для цемента

Работники института интроскопии при ТПИ разработали и внедрили на Искитимском цементном заводе Новосибирской области (он поставляет в нашу область цемент) систему сушки цементной массы. Раньше температура и направление пламени горелки оператор определял «на глазок»; теперь же на заводе поставлен тепловизор с цифровым индикатором и светодистанционным табло, который помогает определять эти параметры точно.

Систему разработали В. Г. Горбунов, С. Т. Чигарев, А. И. Ухлымин и М. С. Яманев.

НАДЕЖНО И ГИГИЕНИЧНО

Среди всевозможного дефицита в Осинниках Кемеровской области давно называют и обыкновенные стаканы. Страдают от этого в городе и жители, и столовые. На шейной фабрике

Золотая свадьба

Хочу поздравить через газету наших дорогих и горячо любимых родителей: Трифионовых Владимира Ипатьевича и Анну Петровну с золотой свадьбой! 7 ноября исполняется 50 лет их совместной жизни. Они вырастили и дали высшее образование трем детям. Старшая сестра — педагог, я, средняя, — врач, а брат — радиотехник.

Наши родители 30 лет проработали в Инкинской 8-летней школе. Папа был директором, а мама учительницей начальных классов. Она у нас отличник просвещения. Очень добрые, трудолюбивые, самые лучшие у нас мамочка и папа. Общий трудовой стаж у папы 50 лет, у мамы здоровье было слабым, она одно время была даже на инвалидности, но все равно трудовой стаж ее — 30 лет. У нас очень дружная семья. Родители нам не только помогали материально, но и в моральном плане, и добрым советом. Маму свою я всегда считала по-другому и могла с ней поделиться своим самым сокровенным. В самые трудные минуты жизни родители всегда рядом. Я долго и часто болела, сколько передач они приносили мне в больницу, практически кормили меня домашней пищей, как маленькую. Хочу низко поклониться своим родителям, пожелать в этот праздничный день крепкого здоровья им на долгие годы. Пусть хранит их Бог. Пусть радость и счастье никогда не уходят из отчего дома. Спасибо им за их труд, за их безграничную доброту, любовь и ласку.

Заранее благодарю редакцию за уважение ЕРМАКОВА Нина Владимировна, дети, внуки, правнуки.

Из Тегульдета в Абакан

НА 3-й СЪЕЗД ХАКАССКОГО НАРОДА ВЫЕХАЛА ДЕЛЕГАЦИЯ ОТ КОРЕННОГО НАСЕЛЕНИЯ СРЕДНЕГО ЧУЛЫМА.

Это стало возможным потому, что в Тегульдском райисполкоме зарегистрирована новая организация — Среднечулымское отделение ассоциации хакасского народа «Тун», что в переводе означает «Возрождение». Об этом сообщил редакции председатель отделения А. Тааарва. Разработана программа, утвержден устав, открыт счет № 60902 в Тегульдском коммерческом банке.

Центр ассоциации находится в столице Хакасии г. Абакане.

Медики борются за свои права? ИЛИ ЗА НАШИ ТОЖЕ?

Кажется, эстафета забастовок и выступлений представителей производственной сферы переходит к непроизводственным — учителям и врачам. Провели предупредительную забастовку медики Кузбасса, выдвинули свои требования врачи Алтайского края и Новосибирска. Солидарны со своими коллегами и томичи. И на это есть причины.

Бюджетные ассигнования на одного жителя области — 150 рублей, в то время как в Тюменской области, например, — 320, в Кемеровской — 280 рублей. Областной Совет обещал выделить в этом году дополнительно 80 млн. рублей, а выделил... 780 тысяч. Сейчас в некоторых районах области — Асиновском, Тегульдском, Первомайском — нет средств, чтобы выдать медикам зарплату за октябрь.

О СОВЕТСКИХ ВОЙСКАХ НА ДАЛЬНЕМ ВОСТОКЕ

В ближайшее время Советские Вооруженные Силы в Азиатском регионе будут сокращены на 200 тыс. человек, в том числе на 120 тыс. — на Дальнем Востоке. Об этом сообщил командующий войсками Дальневосточного военного округа Новожилов, передает южноокеевское агентство РЕНХАП, на протяжении в Сеуле семинаре «Изменения советской военной политики и проблемы

Медики борются за свои права? ИЛИ ЗА НАШИ ТОЖЕ?

детского центра, ряда объектов областной клинической больницы. Выделяемые материальные средства не подкрепляются ресурсами.

Сегодня в медучреждениях катастрофически не хватает препаратов и инвентаря. Потребность в одноразовых шприцах удовлетворяется менее чем на 10 процентов. Не хватает многогорловых шприцев и игл, дезрастворов, медицинских зеркал, скальпелей и прочего. Та же ситуация с лекарственными средствами, перечень и количество которых неуклонно сокращаются. В такой обстановке никто не застрахован от заражения в больницах гепатитом, СПИДом и другими инфекционными заболеваниями.

Сами медики остаются социально незащищенными. Работая на полторы-две ставки, они получают в два раза меньше, чем работники других отраслей. Для медиков практически не строится жилье, им не выделяются суды для индивидуального строительства.

Все это подтолкнуло сотрудников областной клинической больницы к проведению митинга, на котором

Медики борются за свои права? ИЛИ ЗА НАШИ ТОЖЕ?

они приняли обращение к сопредседателям и председателям областного Совета народных депутатов и главе администрации области. Их поддержали депутаты — медики областного, городского и районного уровней, которые совместно с представителями ОКБ приняли обращение к предстоящей сессии областного Совета, на которой они хотят поставить на рассмотрение депутатов вопрос о кризисном состоянии здравоохранения в области. В нем говорится об увеличении областного бюджета на 368 рублей на одного жителя, о необходимости части средств, полученных от бартерных сделок предприятий области, направить медикам, о повышении зарплат работников здравоохранения в 2—2,5 раза уже в ноябре текущего года и других мерах, которые могли бы улучшить положение дел в этой отрасли.

Инициативная группа, которую возглавил депутат областного Совета В. В. Мурзин, оставляет за собой право организации забастовки в случае невыполнения требований медиков.

В. АНТОНОВА.

Сегодня, по сообщениям прессы, в бывшем Ленинграде, а ныне Санкт-Петербурге состоятся две манифестации: траурные шествия памяти жертв коммунистического режима и демонстрация трудящихся под лозунгами на кумачовых стягах «Да здравствует 74-я годовщина Великой Октябрьской социалистической революции!». Подобное намерения произойдет и в других городах, однако пример Санкт-Петербурга особенно симптоматичен. В городе, до недавнего времени привычно именуемом «колыбелью революции», особенно остро ощущается столкновение двух точек зрения на событие, которое дало рождение нашему государству и которое по сей день считается общенациональным праздником.

В последние годы мы подвергли переосмыслению все, что только можно было. Не избежал переосмысления и Октябрь семнадцатого. Некоторые аспекты тех событий, грозным эхом отозвавшихся в Томской губернии, стали темой беседы нашего корреспондента с доцентом ТГУ кандидатом исторических наук Н. С. ЛАРЬКОВЫМ, уже известным нашим читателям своими публикациями о гражданской войне в Сибири.

— Процесс переосмысления места Октябрьской революции в истории, ее значения происходит весьма болезненно. Немало найдется людей, считающих революцию величайшим событием XX века и внутренне сопротивляющимся мнению, широко распространенному сегодня на телеэкране и в прессе, что октябрьский переворот отбросил Россию на задворки цивилизации. Не думаю, что в ближайшее время между этими точками зрения найдется взаимопонимание.

— Действительно, отношение к очередной годовщине Октябрьской революции сегодня неоднозначно. И у наших сограждан, и у публицистов, и у ученых. По-прежнему оказывает влияние идеологизированность общества, живучи стереотипы, насаждавшиеся годами. Да и по-настоящему глубокое освоение огромного пласта материалов, относящихся к этим событиям и во многом доселе неизвестных, по сути только начинается. Все это приводит к определенному субъективному оценкам, мнениям, к разнородной интерпретации фактов.

С моей точки зрения, октябрьские события семнадцатого года можно сравнить с огромной глыбой, сброшенной в воду. Круги от этого падения уже в то время разошлись по всему миру. Действительность минула, однако и сейчас которое уже поколение россиян продолжает подбрасывать на «волнах». Несмотря на это и рождаются те полярные точки зрения, которые существуют в

нашем обществе. Отсюда либо восторженные возгласы, либо проклятия в адрес тех, кто в свое время участвовал в сбрасывании с берега этой «глыбы».

— Сегодня критические стрелы летят в основном в большевиков и Ленина. — Да, прежде всего. Хотя надо сказать, что и политические противники большевиков приложили немало усилий для «обвала». Да и много ли надо было приложить сил в условиях охватившего в 1917 году нашу страну общенационального кризиса, чтобы революция стала реальностью?

— Нет ли в этих суждениях намека на некую фатальность Октября? — Не думаю, что есть смысл говорить о какой-то фатальности происшедшего в октябре семнадцатого. Хотя условия для переворота действительно к этому времени сложились. Судить самим. В начале века Россия отделилась и вынуждена была строить другое государство. Чтобы активнее включиться в эту «гонку», нужно было прежде всего расчистить политические препятствия. С этой точки зрения Февральская революция, положившая конец самодержавию, торжествующему развитию страны, была закономерным явлением. Но сама она не решила многих задач, даже буржуазно-демократического характера. Противоречия, раздиравшие Россию, оставались, а учитывая продолжавшуюся войну, и усугублялись. Временное прави-

тельство не сумело вовремя принять меры для того, чтобы погасить растущее недовольство: оттянулось решение о выходе из войны, аграрного вопроса и т. д. Сегодня можно только предполагать, что бы было, если бы Временное правительство более решительно повело дело. Впрочем, гадания по принципу «если бы да кабы» вряд ли продуктивны.

— Согласен с вами. История же распорядилась так, что нерешительное Временное правительство сменили более активные и радикальные большевики. В том числе в Сибири и в Томске, в частности.

— Вот интересный факт. Численность томских большевиков осенью семнадцатого года не превышала четырехсот человек, причем только половина из них проходила активную. И это — на стольный город! При этом следует отметить, что основная масса населения, как, впрочем, и в Сибири в целом, отнюдь им не симпатизировала. Достаточно сказать, что на состоявшихся в ноябре выборах в Учредительное собрание лишь один из десяти избирателей сибиряков отдал свой голос за кандидатов от РСДРП(б).

Как так же получилось, что эта сравнительно небольшая группа захватила власть в городе? О причинах прихода большевиков к власти написано немало, но я хотел бы обратить внимание на одну из важнейших. Революция произошла в условиях проломавшейся мировой войны. В России под ружьем оказалась едва ли не половина трудоспособного мужского населения. Томский гарнизон к осени 1917 года насчитывал свыше 50 тысяч человек. Никто из них не горел желанием ехать на фронт. Вот где была благодатная почва для агитации! И большевики преуспели здесь гораздо больше других политических сил и партий.

— Следовательно, именно «человек с ружьем» оказал решающее влияние на ход событий? — Да, и с этой точки зрения можно сказать, что первые выстрелы мировой войны (Окончание на 2-й стр.)

Медики борются за свои права? ИЛИ ЗА НАШИ ТОЖЕ?

контроля над вооружениями на Корейском полуострове. Новожилов сказал также, что на 30 процентов сокращаются войска, размещенные на четырех южных островах Курильской гряды, на которые претендует Япония.

В целом, по словам Новожилова, общая численность Советских Вооруженных Сил не будет превышать 3 млн. человек.

ИЗ ИНТЕРЬЮ ДЖ. ШУЛЬЦА

Бывший госсекретарь США Джордж Шульц, отвечая в интервью газете «САХИ» на вопрос о том, какой ему видится судьба Советского Союза, в частности, заявил: «СССР находится сейчас в состоянии перераспределения власти. После отделения прибалтийских государств все остальные республик вскоре, видимо, также обретут полную независимость. Вопрос заключается в том, какой после этого станет

структура их общего управления страной. Конечно, на нынешней территории СССР появится множество самостоятельных государств, однако не будет удивительным принятие ими мер по сохранению связей в области экономического сотрудничества. Последние драматические перемены означают не только конец Советской империи, но и завершение истории существовавшей до этого на протяжении сотен лет Российской империи».

По словам Шульца, позиция Михаила Горбачева в настоящее время ослабла. «Однако, — подчеркнул он, — существует проблема огромной военной мощи бывшего Союза и вопрос о судьбе его огромного ядерного потенциала. Это вызывает серьезную озабоченность как в мире, так и у населения СССР. Поэтому еще остаются задачи, которые должны решать только Горбачев».

НОВОСТИ • ПОЛИТИКА • ПРОБЛЕМЫ

Запомните номера:
21-14-26
21-48-85



О СОВЕТСКИХ
ВОЙСКАХ
НА ДАЛЬНЕМ
ВОСТОКЕ

В ближайшее время Советские Вооруженные Силы в Азиатском регионе будут сокращены на 200 тыс. человек, в том числе на 120 тыс. — на Дальнем Востоке. Об этом сообщил командующий войсками Дальневосточного военного округа Новожилов, передает южноокеевское агентство РЕНХАП, на протяжении в Сеуле семинаре «Изменения советской военной политики и проблемы

С вершины баррикад

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

ны стволу с места лавины, именуемому Октябрь. Революция под знаком военизации — так характеризовал октябрьские события видный деятель рабочего движения того времени философ А. А. Богданов.

И действительно, если обратиться к примеру Томска, то мы увидим, что тон здесь задавала именно «военизация», руководимая такими профессиональными революционерами — большевиками, как Н. Н. Яковлев, А. И. Беленец и другие. Плюс несколько сотен вооруженных рабочих — Красная гвардия. Опираясь на эту реальную силу, большевики не только провозгласили 6 декабря 1917 года Советскую власть в Томске (кстати, первым Советом у нас был как раз Совет солдатских депутатов), но и оказали военную помощь ряду других сибирских городов.

По своему происхождению большевистская власть являлась, таким образом, военной диктатурой, а в годы гражданской войны — военизированной террористической. В результате таких «ролей» появившийся на свет плод оказался навсегда травмированным.

— Но ведь к установлению военной диктатуры стремились и противники Советской власти...

— Увы, выход из общенационального кризиса, в котором оказались тогда Россия, через парламентскую

демократию имел мало шансов. Альтернативой большевизму, видимо, могла стать военно-буржуазная диктатура, что в известной степени подтвердили последующие события гражданской войны. Томск, кстати, стал одним из главных сибирских центров, где зарождалась эта диктатура, принявшая затем облик колчаковщины.

После установления в Томске Советской власти здесь в короткое время было создано довольно мощное вооруженное белогвардейское подполье, свергнувшее вместе с частями мятежного чехословацкого корпуса власть Советов. За полгода своего правления большевики не смогли пустить глубоких корней. Основная масса крестьянства, да и городских жителей не стала защищать Советы. Более того, белогвардейцев поддерживала с оружием в руках даже часть рабочих, в частности, тайнинских железнодорожников.

В этих условиях руководители Томского губернского Совета и большевистские активисты были вынуждены спешно эвакуироваться по Томи и Оби на запад.

— Но через полтора года некоторые из большевиков, оставшихся в городе в мае 1918 года, вместе с частями Красной Армии вступили в Томск. И народ, в общем-то, поддержал их в борьбе с колчаковщиной. Почему это произошло?

— Случилось то, что сибирское крестьянство — это девять десятых населения края — с воцарением колчаковщины оказалось те-

ред мучительным выбором: или большевистская, или колчаковская диктатура? Образно говоря, или хрен, или редька — что слаще? Белого террора крестьяне отведали в полной мере. Так, в 1919 году колчаковский отряд под командованием капитана В. А. Сурова огнем и мечом подавлял непокорных крестьян Причуделья. Мне довелось в одном из московских архивов ознакомиться с докладом Сурова. Так вот, весь он состоит сообщениями об арестах, расстрелах, конфискации, сожжениях крестьянских домов. «С одинаковым успехом предавались пыткам и истязаниям, порке, расстрелу и повешению сильные и слабые, старики и старухи, женщины и дети», — говорится в приговоре Сурову, вынесенном Томским губернским судом в 1924 году.

Зверства колчаковщины не могли не восстановиться в сознании крестьян. В своем стремлении избавиться от ненавистного режима они поддерживали наступающие части Красной Армии.

— В последнее время появилось немало документальных свидетельств и о красном терроре — не менее жестоком. Такова, очевидно, логика любой гражданской войны.

— И красные, одержав победу, отнюдь не церемонились с теми, кто был в оппозиции к ним или открыто выступал против. Летом 1920 года на подавление опять же крестьянских, но на сей раз уже антибольшевистских выступлений из

Томска была брошена рота особого назначения, состоявшая целиком из коммунистов, под командованием Орлова. Ее рейд по деревням Николаевской, Маньширской, Ново-Архангельской волостей Томского уезда сопровождался арестами, расстрелами крестьян. В Николаевской волости, к примеру, были арестованы 48 крестьян, и стоило двум из них бежать, как, по словам самого Орлова, это «вызвало жестокую расправу с ними, и мною расстреляно из них 28 человек, список которых приложен к рапорту». И далее: «Приехав в село Дубровино, мною расстреляно по указанию Дубровинского райпаркома (!) 7 человек...».

Нужны ли тут комментарии?

— Но, очевидно, историческая правда заключается в том, что в рядах большевиков не все были Орловы. Не кажется ли вам ироничным, что в ряды белых уходило много пролетариата? — Говоря о большевиках, надо различать среди них два, по крайней мере, течения — умеренное и радикальное. В Томске, разумеется, были и те, и другие. Если первые — а к их числу я бы отнес В. Д. Вегмана и В. М. Вахметьева, например, — склонялись к соглашениям с меньшевиками, асерами, к созданию коалиционных органов власти, иначе говоря, искали пути к гражданскому согласию, то вторые — «мятежные», искали бури, то есть гражданской войны. В их числе я бы назвал И. Л. Нахано-

вича, Н. Н. Яковлева, В. И. Репина, М. Г. Александрова, будущего руководителя ГУЛАГа М. Д. Вегмана. Возвращаясь к теме белого и красного террора, хотел бы высказаться вот по какому поводу. Сейчас нередко говорят о возмездии общего памятника жертвам гражданской войны — и красным, и белым. Думаю, это вполне разумно и справедливо в отношении воинов той и другой армий, сходящихся в открытом сражении, полевых командиров, боевых офицеров и генералов. Только вот как быть с карателями с той и с другой стороны?

— Возможно, время подскажет нам ответ на этот вопрос. Так, как подсказало на ряд других. Ведь еще до того, как встала проблема, допустим, о том же памятнике всем жертвам гражданской войны. Или о том, что будут выходить тома, сборники и целые собрания сочинений о белом движении. Чем, на ваш взгляд, вызван этот интерес?

— Не только, думается, тем, что история белого движения длительное время подавалась односторонне. Кажется, кто-то из французских историков по аналогичному поводу сказал: «Есть вещь, которой никогда не следует доверять. Это — история победителей, написанная победителями». В полной мере это высказывание относится, на мой взгляд, к истории Октябрьской революции и гражданской войны, существовавшей у нас до недавнего времени.

Теперь многие из нас охотно по существу в поклонники победителей, под обломками рухнувшего режима. Поэтому, наверное, нам стало легче понять планы и действия, надежды и

разочарования, чувства и помыслы тех, кто прочно и надолго получил ярлык «контрреволюционеров», «белобандитов», «кулацко-эсерских митяжников» и т.д. — Николай Семенович, мне хотелось бы закончить нашу беседу тем, с чего мы начали. С трудного и мучительного процесса переосмысления всем, казалось бы, известных фактов нашей истории семидесятилетней давности. Какими вам видятся направления этого процесса, предположим, для специалистов-историков?

— Думаю, что придется переосмыслить все направления, не выхватывая какие-то отдельные эпизоды. И путь этот должен способствовать восстановлению полной правды. Например, у нас есть немало очерков и даже повестей о томских революционерах — большевиках. Настала пора и честных публикаций о таких наших земляках, как Виктор Пепелев, являвшийся премьер-министром правительства Колчака. О его брате — генерале Анатолии Пепелеве. О лидерах сибирских и томских эсеров Павле Михайлове, Борисе Маркове, Сергее Курдюцове и многих других. Тот путь, за который они боролись, с высоты почти столетия не кажется таким уж бесперспективным.

А вообще-то история Октября и связанных с ним событий, возможно, повторится, чрезвычайно сложна сама по себе. Непросто, оказавшись, выйти из «узко-классовых» окопов и посмотреть на прошлое с вершин баррикады, а не с одной какой-то ее стороны. В том числе — и на сибирский Октябрь.

Беседу вел
Е. ФРОЛОВ.

Страда-91: цифры и факты Прогноз оправдался

А был он весьма оптимистичным. Выступая весной на страницах «Красного знамени», специалисты облгоспромнаучкома прогнозировали в колхозах и совхозах урожай, превосходящий прошлогодний. Для этого были основания: хозяйства с осени напахали зябь, запасли семена, своевременно подготовили технику. Не обещала очень уж неприятных сюрпризов погода. И вот страда завершена. Какие-то из приведенных ниже цифр могут быть уточнены при окончательном подведении ее итогов, но в целом картина уже ясна.

Колхозы и совхозы намолотили 548 тысяч тонн зерна, на 147 тысяч тонн больше, чем в прошлом году. Прибавка достигнута прежде всего за счет заметного — на 4,3 центнера с гектара — повышения урожайности. В среднем по области она составила 18,6 центнера с гектара. По 21 центнеру с гектара (лучший показатель) собрали в хозяйствах Асиновского района, за ними в первой пятерке хозяйства Первомайского, Томского, Шегарского и Зырянского районов. Наибольший валовой сбор — более 120 тысяч тонн — дал Кожениковский район, расплавающий самими крупными посевными площадями.

В прежние годы газеты поименно называли отличившихся на уборке комбайне. Сегодня называем хотя бы самого-самого. Это С. А. Федосеев, механизатор совхоза «Авангард» Кожениковского района, намолотивший за сезон 12 тысяч 724 центнера зерна. Всего же намолота прехватившего 7 тысяч центнеров, добились более ста комбайнеров.

Посадки картофеля в колхозах и совхозах нынче занимали почти на тысячу гектаров меньше прошлогоднего, собрано же его больше — свыше 42 тысяч тонн. Сказалась почти в полтора раза возросшая урожайность, которая составила 143 центнера с гектара. Подавляющая часть клубней выращена в Томском районе, где их с гектара получили более чем по 150 центнеров. Выше прошлогодней и урожайность овощей — 275 центнеров с гектара. Их посадки, как известно, также в основном производятся в хозяйствах пригородного района, урожайность здесь выше среднеобластной — 285 центнеров.

Лучший урожай грубых и сочных кормов — до 24 центнеров кормовых единиц в расчете на одну голову крупного рогатого скота — собрали в Кожениковском и Первомайском районах. Среднеобластной показатель — 20,2 центнера. Это на 1,5 центнера меньше, чем в прошлом году, однако нынче больше на 40 тысяч тонн заготовлено сена, почти на 48 тысяч тонн — сенажа, увеличился сбор кормовых корнеплодов.

Весной говорилось о том, что итоги года во многом будут зависеть от того, как сложится сотрудничество между городом и селом. Страда-91 дала положительные примеры такого сотрудничества.

В Кожениковском районе, например, из механизаторов, прибывших с предприятий Томска-7, был создан районный уборочно-транспортный комплекс, объединивший 112 человек, имевший в своем

распоряжении 54 зерновых комбайна, более 30 тракторов, 10 машин полевого ремонта и технического обслуживания. В восьми хозяйствах комплекс убрал более 10 тысяч гектаров хлеба, намолотил 18 тысяч тонн зерна — 15 процентов от валового районного намолота. Кроме того, скосил в валки более 3 тысяч гектаров. Примечательно, что предприятия Томска-7 взяли на себя все вопросы, связанные с техобслуживанием и ремонтом комбайнов, автомашин, организацию питания и бытового обслуживания участников страды.

Есть аналогичные примеры сотрудничества хозяйств и предприятий райцентров. Так, высоких результатов на уборке в Первомайском районе добился сводный отряд комбайнеров и водителей местного ремонтно-технического предприятия, уже более десяти лет выезжающий в страдные дни в колхоз «Заря». Колхоз купил пять комбайнов «Нива» и передал их РТП. Ремонтники, со своей стороны, купили автомашинку для обслуживания отряда. Им нынче убрано 880 гектаров зерновых, намолочено более 2 тысяч тонн зерна, на один комбайн приходится более 5 тысяч центнеров.

Коллективы Кожениковского комплекса, отряда, созданного на базе Первомайского РТП, а также уборочно-транспортный отряд совхоза «Дубровский» Кожениковского района представляются на Всероссийский конкурс, который выявит лучших на уборке зерновых.

Хозяйства области продали государству более 60 тысяч тонн зерна (120 процентов к госзаказу), 18,7 тысячи тонн картофеля, 8,3 тысячи тонн овощей. Как уже сообщалось в газете, сверхплановая продажа поощряется встречной торговлей: на сельхозпродукцию поощряется поступают автомобили, другие товары повышенного спроса.

Закладывая основу урожая будущего года, хозяйства засеяли 41 тысячу гектаров озимой рожью. Вспахано более 35 тыс. га зяби. Засеяны семенной материал яровых зерновых.

Д. СЧАСТНЫЙ,
специалист облгоспромнаучкома.

КСТАТИ, средняя по стране урожайность зерновых и зернобобовых культур в октябре составила 16,5 центнера, картофеля — 98 ово. Корневое было заготовлено по 13,6 центнера на условную голову скота. Цифры оперативной информации пресс-центра Минсельхозпрода СССР лучше любых лозунов призывают за еще большую, чем нынче, отдачу томских полей. Так будет надежнее.

ГДЕ ГУЛЯЕТ ПРУДОВАЯ РЫБА?

Ровно год назад в нашей газете был опубликован репортаж из научно-производственного кооператива «Эколог», который разрабатывает методики и оказывает помощь в разведении пресноводной рыбы. Здесь даже нашли возможность выработать в искусственных водоемах стерлядь и осетров. Технология была разработана для совхоза «Заря» Томского района. Еще несколько лет назад на все предложения о разведении рыбы в прудах наши читатели получали от облгоспрома однозначный ответ: при нашем климате это невозможно. Работа нескольких занимающихся рыбоводством хозяйств доказала, что это дело выгодное и окупаемое, вложенные в него, окупаются достаточно быстро. В принципе, если дружно приложить соответствующие усилия, уже в ближайшие годы томичи могут свободно покупать в магазинах свежую рыбу. Прошел год. Наш корреспондент снова встретился с председателем кооператива «Эколог» кандидатом биологических наук В. В. КАЗАНЦЕВЫМ.

— Владимир Витальевич, за этот год много ли удалось сделать в организации выращивания в области пресноводной рыбы? Когда, наконец, любой желающий сможет купить в магазине свежих карпов?

— Дела у нас на месте не стоят. Если подходить со старыми мерками, можно даже говорить об успехах. Нынче в ассоциации рыбоводных хозяйств области произведено 40 тонн рыбы против прошлогодних 20 тонн. Также выращено 8 тонн молоди, из которых в перспективе можно получить в будущем году 80 тонн рыбы. То есть можно говорить о наращивании производства в геометрической прогрессии. Но, с другой стороны, мало кто видел эту рыбу. Ведь только чтобы обеспечить жителей Томска по 10 килограммам на человека в год, надо иметь ее не менее пяти тысяч тонн. А для того, чтобы их вырастить, нужны крупные капиталовложения.

— Вы обращались куда-нибудь за помощью?

— После появления репортажа в «Красном знамени» прошлой осенью нами активно заинтересовались. Меня пригласили для беседы, например, заместитель председателя облисполкома В. Н. Егоров. Я представил ему расчет, по которому, если вложить 37 миллионов рублей, через четыре года можно обеспечить Томск рыбой. При вложении 5—6 миллионов можно выполнить эту задачу через восемь лет. Мои аргументы внимательно выслушали. В. Н. Егоров обещал, что этот вопрос будет рассмотрен на сессии и помощь по возможности будет оказана. Но, как видно, у депутатов так и не нашлось времени для рассмотрения этого дела.

— Увы, не только для этого. Похоже, конкретные дела для областных властей из-за политической борьбы до сих пор на втором плане. Ну а от предприятий, от кооперативов никакой инициативы не было?

— Предложений было немало. Уже год мы живем надеждами, что вот-вот удастся создать акционерное общество. Но постоянно для этого чего-то не хватает. Если есть деньги, нет земли. К сожалению, совершенно негативную позицию по отношению к рыбоводству занимает облгоспром. А ведь он имеет и практически не использует три больших поливных водоема общей площадью 300 гектаров. Видно, законы рыночной экономики в этой отрасли все еще не действуют. Иначе как можно отказываться от возможности гарантированной прибыли, ведь рыбоводство очень рентабельно. Карпа сейчас в магазине по 10 рублей килограмм раскупают

сразу. Все же это дешевле, чем мясо.

— Но интерес к рыбоводству у отдельных хозяйств все же есть?

— Да, и он растет. Поэтому средства сегодня в первую очередь необходимо вкладывать в разведение рыбоводников, чтобы обеспечить молодью всех желающих. Своими силами строить, например, рыбоводнички совхоз «Магальский». Кстати, это хозяйство занимается рыбоводством серьезно и с размахом. Тоже за свой счет пытался возвести питомник кооператив «Радуга» на Томске-7 на теплых водах теплостанции. Но и у тех, и у других проблема с деньгами, как и у совхоза «Заря».

Немало вреда принесло нашему делу безармотное, авантюрное отношение к рыбоводству. Как, например, в тот же большой пруд в 50 гектаров возле Черной Речки взяли и запустили 500 килограммов молоди карпа. Она, конечно, выростет, но пойма эту рыбу не то что сеть, на удочку будет невозможно. Саконными деньгами на локутку технологии, чаще всего теряют ее.

Правда, сегодня это уже многие понимают. Поэтому все больше хозяйств обращаются за помощью к специалистам. Нынче мы, например, даже убавили свое рыбное хозяйство из-за того, что имеем много договоров о помощи колхозам и совхозам.

— Значит, от идеи о создании образцового рыбоводного хозяйства вы уже отказываетесь?

— Не совсем так. В этом году помогать другим хозяйствам наладить выращивание речной рыбы было важнее, чтобы подтолкнуть развитие отрасли. Но мы подготовили акт выборки земли для образцового рыбоводного хозяйства и попросили у Томского горисполкома разрешение на проведение работ по проектированию строительства рыбоводничка в природоохранной зоне. Он рассчитан на производство 30 тонн рыбы. Сам водоем должен только улучшить экологическое состояние пригородной зоны. Теперь ждем решения Томского горисполкома.

— В последние годы мы все постоянно чего-то ждем. Между тем обстановка в стране ухудшается, прилавки пустеют, хотя существует немало возможностей их наполнить. Но пока мы будем спокойно наблюдать, как деловые люди барахтаются в нашей бюрократической системе, трагические результаты, реальных улучшений, пожалуй, не дожидаться.

Записала
З. КУНИЦЫНА.

ПРИЗНАЕМСЯ: то, что в редакцию за помощью обратился народный депутат СССР бригадир Комсомольского лесхоза Первомайского района Н. Ф. Пчелка, нас несколько смутило. Ему ли, наделяемому большими полномочиями, просить помощи у журналистов?

Но Николай Федорович объяснил: «Хочу, чтобы наши избиратели знали о том, в каких условиях приходится работать депутатам всех уровней».

А суть этого дела в следующем: к Н. Ф. Пчелке неоднократно обращались жители поселка Комсомольского с жалобами на то, что некоторые работники торговли злоупотребляют своим служебным положением. Совместно с председателем поселкового Совета Н. А. Поповым, участковым инспектором милиции В. Ю. Губаревым и членами комиссии районного комитета по проверке работы магазинов ора. 23 марта 1991 года при проверке магазина № 1 у заведующей Н. М. Субботиной, продавца Г. И. Шепеткиной в подсобном помещении были обнаружены скрытые от покупателя сапоги, туфли, шапки, пальто, трикотаж на сумму 2,146 рублей (по старым ценам).

28 марта при проверке базы ора и магазина № 5 установлено, что накануне в базу в магазин были отфактурованы хрустальные вазы 236 штук, а в магазин доставили на 49 меньше (не реализовали на базе).

Честь по чести, о нарушении были составлены протоколы. Их направили в Первомайский РОВД. Кроме того, Н. Ф. Пчелка направил письма в адрес начальника ора А. И. Кисловой и начальника объединения

«Томсклесторга» Ю. А. Гришаева.

Но никаких мер по протектору и сигналам народного депутата принято не было, хотя начальник ора Кислова знала, что работники магазина № 1 Субботина и

Шепеткина ранее уже привлекались к административной ответственности за сокрытие товаров. До этого случая к Н. Ф. Пчелке обратились жители села Ежи с заявлением о том, что работники магазина промышляли товарами одежде дефицитного родных и близких. Депутаты сельского Совета Л. И. Хохлова, В. Я. Еловина и член торговой комиссии С. Я. Лебедин, проверяя сигнал покупателей, установили припрятанные дефицитные костюмы, кофты, куртки, обувь и другие товары. Материалы об этом были направлены прокурору района А. В. Белью. Ответом на обращение депутатов было грубое молчание. Тогда 18 апреля Пчелка обратился к прокурору области И. Н. Крутову уже по фактам волокиты в рассмотрении дел, с просьбой привлечь к ответственности виновных, но... несмотря на постоянные напоминания прокурором района и области, ничего не измени-

лось. Если не считать письма из областной прокуратуры, направленного в адрес депутата 17 мая. В нем сообщалось, что проверка фактов работниками прокуратуры еще не закончена, вопрос о возбуждении уголовного дела не решен. А время? Минули май, июнь и так далее. 28 августа народный депутат СССР получил еще одно письмо, но теперь уже из УВД за подписью и.о. начальника службы расследования преступлений В. Д. Сидкина: «Сообщаем, что в прокуратуре области дважды обсуждалось состояние работы по расследованию уголовного дела, связанного с нарушением правил торговли в магазинах и базе ора Комсомольского лесхоза и правонарушений, в частности, со стороны Кисловой, Лавринченко, Субботиной. Отмечено, что Первомайским РОВД рассмотрены велось ненадлежательно, допущена вопиющая халатность, что привело к утрате уголовного дела. В настоящее время срок расследования установлен до октября 1991 года. О результатах расследования вас подробно информирует следственное отделение Первомайского РОВД. Минул октябрь. Халатное отношение к исполнению своих обязанностей одних и нераспорядительность других по-прежнему вызывают справедливое возмущение населения. Люди ждут, когда же, наконец, правоохранительные органы выполнят свой долг и дадут принципиальную оценку вышеуказанным, да и другим фактам злоупотребления в торговле».

С. ПОЗДНЯКОВА,
заведующая общественной приемной редакции газеты «Красное знамя».



КАК СЕРБ СТАЛ ТОМИЧ

Речь пойдет о Георгии Трифоновиче Чучине. Он родился в семье сербского чиновника, начального и среднего образования получил в Белграде, а высшее — в Московском университете, где окончил в 1914 году славянско-русское отделение. Когда началась первая мировая война, Чучин был призван в сербскую армию (к этому времени он женился в России и имел двоих детей). В 1917 году с еще тремя соотечественниками Георгием Трифоновичем по поручению правительства вновь едет в Россию с целью пропаганды в русской прессе материальной и военной помощи Сербии. Он приехал за два месяца до Октябрьской революции и после нее остался в г. Залонске Воронежской области, где жила его жена с детьми.

Чучин решительно переходит на сторону большевиков, активно работает в органах народного образования, в Советках, назначается ректором Воронежского университета, в 1920 году вступает в партию. А в это время сербские власти категорически требуют от него возвращения на родину. Чучин пишет письмо с отказом, за что, по неофициальной вер-

ОН ТАК ВЕРИЛ,

Страницы из биографии человека, ставшего жертвой своих убеждений, первого ректора Томского пединститута.

ко-техническим, химико-технологическим, химико-биологическим) при Томском госуниверситете, планируя в перспективе превратить его в самостоятельный педагогический институт. 18 июня 1931 года партийное бюро педфака ТГУ ходатайствовало перед Томским горкомом ВКП(б) о назначении профессора Г. Т. Чучина, владеющего несколькими иностранными языками, имеющего печатные научные труды, директором вновь создаваемого института.

Уже 15 августа 1931 года Чучин подписал приказ № 1: «С его числа педагогический факультет ТГУ с его вечерним педфаком считать реорганизованным в Томский индустриально-педагогический институт — с его вечерним педагогическим институтом при нем».

«СЮДА ЗРЯ НЕ ЗАБИРАЮТ»

В 1933 году состоялся первый выпуск преподавателей литературы и русского языка, окончивших ин-

ститут по трехлетней программе. В 1934 году производится выпуск физиков, математиков, биологов, а в 1935 году — историков. Георгий Трифонович Чучин, к тому времени крупный ученый-лингвист, профессор языкознания, не только возглавлял институт, но и заведовал кафедрой общего и русского языкознания. Он был человеком разносторонних знаний и высокой культуры. Вскоре, освобождаясь от обязанности директора института, Чучин сосредоточивает внимание на работе кафедры языкознания. Однако в его жизнь врывается, как и во многие семьи, время репрессий. В 1935 году Александр, аспирант ТГУ. После убийства С. М. Кириллова сталинский террор был обращен не только против партийного и государственного аппарата, против военных и хозяйственных кадров, но и против молодежи, интеллигенции. Александр Чучин был арестован 28 января 1935 года по обвинению «в распространении контрреволюционных террористи-

ческих агитаций против вождя и правительства», в частности, против Сталина... В ходе допроса Александр признал себя виновным в том, что, будучи настроен контрреволюционно к существующему строю, он со своими «единомышленниками» — студентом 5-го курса и доцентом математики университета — якобы вел среди студентов и научных работников контрреволюционную агитацию. Судя по материалам дела, все трое «обсуждали положение в стране, гибельность проводимой политики партии и в недалеком будущем неизбежность краха большевиков, при этом часто восхвалялись фашистская система управления. На СССР смотрели, как на постепенно идущую к гибели страну, которая существует только до войны, так как с наступлением военных действий тыл решит судьбу фронта в пользу наступающих держав, принимая во внимание, что население восстанет против коммунистов, ибо большинство населения восстанет против советской власти...» Далее в

ДИАГНОЗ ПОСТАВИЛИ КОЛЛЕГИ

На базе горбольницы № 2 состоялся семинар врачей — эидокринологов. Организатором этого Томский медицинский научный центр, а горбольница предоставила помещение. Очень полезным оказал-

ся разговор с участием специалистов из Омска. Они не только поделились опытом, но и помогли освоить новый аппарат для диагностики заболеваний щитовидной железы, изготовленный на одном из омских за-

водов в результате конроверсии. Но что самое интересное — в ходе занятий гости выявляли заболевания и у некоторых врачей-коллег, проходивших обучение. Спасибо омичам за науку...

ПИСЬМА НАШИХ ЧИТАТЕЛЕЙ

«Время совершать поступки...»

Чем ближе рынок, чем выше так называемые коммерческие цены, тем суше редакционная почта. Естественно, больше всего жалоб рождается там, где люди напряженно сталкиваются с работниками, имеющими отношение к товарам.

Ветеран труда томич А. С. Миткиных, пишет: «Нам сияют пустые полки магазинов. Но самое страшное и нетерпимое — перебои в продаже хлеба. Пусть по вине работников хлебокомбинатов, торговля, все равно этого допускать нельзя. Из обласнолора и горисполкома одни обещания, а обещаниями сыт не будешь».

Самое страшное, полагают многие читатели, вседозволенность и бесконтрольность действий продавцов. При нынешней «крепостной зависимости» жесткой закреплённости за магазинами по месту жительства наступил «тотальный притяжим», товары притягивают к себе, используя их по своему усмотрению. Письмо из далекого поселка Наунак Каргасокского района, подписанное В. Сидоровой, Г. Костаревой, И. Бутыловой, Е. Костаревой и другими жителями, — просто крик отчаяния.

Самое страшное, полагают многие читатели, вседозволенность и бесконтрольность действий продавцов. При нынешней «крепостной зависимости» жесткой закреплённости за магазинами по месту жительства наступил «тотальный притяжим», товары притягивают к себе, используя их по своему усмотрению. Письмо из далекого поселка Наунак Каргасокского района, подписанное В. Сидоровой, Г. Костаревой, И. Бутыловой, Е. Костаревой и другими жителями, — просто крик отчаяния.

ЧЕЙ ЭТО ВОПРОС?

Умоляю вас помочь мне найти хотя бы часть правды. По бытовой травме я вот уже 20 лет калека. Жена ушла от меня. Живу один, но дальше так не могу. Не могу содержать квартиру, носить дрова, топить печь, себя как следует обихаживать. Но куда бы я ни обращался, мой голос не слышат.

На моей усадьбе ведет стройку организация «Северстрой» из города Кедрового. Обещали квартиру. Но прошло пять лет, а все ни с места. На мясокомбинате, где я проработал 13 лет, тоже отказали...

Никогда еще я не чувствовал себя так плохо, как перед нынешней зимой. Кто же мне поможет? Обращался даже к прокурору района, но он ответил, что это не его вопрос. Чей же это вопрос?

Н. ПАКУЛИН,
инвалид I группы,
проживающий по
ул. Блок-пост, 41, кв. 2,
в р-не Черемошников.

издательств она цинично при всех заявляет: «Будешь орать, вообще у меня ничего не получишь!». Люди мерзнут в очереди, теряют последнюю веру в закон и справедливость... Неужели не найдется силы, способной прекратить это необузданное развращение, хамство и издевательство?»

Требуют экстраординарных мер наведения порядка в горторгсетях, райинтерпогах, магазинах и томичи 75 покузаваться услугами продавцов магазина № 69 Советского райинтерпога, обратились в редакцию с гневным письмом, возмущаясь не только хамством продавцов, но и бесовскими расквашиванием товаров. «Да есть ли у нас в Томске работники ОБХСС и вообще правоохранительные органы? Даже крупы не можем выкупить спокойно. Народ складируется уйма. Книжку жалоб и предложений притягивают. Из фамилии заведующей магазином делают «военную тайну». Представительница администрации, естественно, остающаяся анонимной, заявила: «Не нравится — могу совсем открыть...»

Ситуация в Наунаке, Томске... отражает всеобщее явление, особенно гиперинфляционное в сельской местности. Думается, формируемая новая администрация области в первую очередь займется подобными острыми социальными проблемами, ибо без наведения порядка невозможно добиться и нормальной трудовой дисциплины. А без должного внимания к нуждам «маленького человека», без его трудовых усилий вряд ли состоится реальное перемены.

Другой «горячей точкой» является, как это ни парадоксально в канун рынка,

ОБЗОР РЕДАКЦИОННОЙ ПОЧТЫ

улучшения в сфере производственных отношений. Они усугубились в пылу политических баталий.

«Казалось бы, — рассуждает по этому поводу И. М. Коновалов, — надо наращивать мощностные существующих предприятий, свиноконкомплексов, откорректировать, одновременно всячески способствовать расширению движения фермерства, аренде. Но в упорении борьбы за власть либеральных политических движений, словно бы забыли о существовании предприятий государственного сектора... Нужно развивать все формы собственности. Поверьте, никто из «маломощных томичей» (термин-то какой оскорбительный беспредельный похлебка. Это унижение достоинства человека. Это позор для страны. Надо, чтобы сельским хозяйством и промышленностью занимались профессионалы, а не дилетанты...»

«Время совершать поступки», — пишет читатель Е. Николаев, предлагая конкретный вклад в пополнение продовольственных запасов области. Суть его предложения в том, что в области по примеру Алтайского края, имеющего сахарные заводы, надо срочно развивать собственное производство. Технология довольно проста и экологически чиста. Можно строить и в кооперации с кемеровчанами и новосибирцами. С гектара выход до 8—11 тонн сахара. Кроме того, после переработки остается ценнейшая питательная масса — жом

свежлы, ботва, а патока идет на корм скоту и на переработку в спирт. Думается, что бывший специалист сахарного производства знает свое дело. Но, пожалуй, самое ценное в его предложении — призыв производить товар, продукты питания.

И, конечно, октябрьская почта богата свидетельствами благодарных людей, выражающих признательность именно тем, кто не говорит, а действует, делает, производит, оказывает услуги, восстанавливает самый ценный капитал — здоровье человека.

«Спасибо, доктор Федоров!» — восклицает Т. А. Барановская, избалованная от острых болей, вызванных притупленным остеохондрозом. В. М. Федоров возвращает людей к нормальной жизни вместе с другим умельцем — врачом В. И. Ивановым. Трудится он в кабинете профилактики и лечения НИО «Полус».

«По гроб жизни обязана» — так благодарит своих спасителей и хранителей из комитета Красного Креста инвалидов первой группы по зрению томичка Е. С. Петрова. Более всего восхищается она добротой Л. Н. Яковченко, реально помогающей людям выйти. Например, у Е. С. Петровой «два года не проблема с дрочками». Все это не просто разный акт милосердия, но целенаправленная работа, планомерная помощь, дело.

Заключая обзор, сошлюсь на мнение нашего активного автора — участника Кировского райсовета Т. Н. Грековой. Один из путей возрождения общества она видит в активизации рабочего движения, в высококвалифицированном труде, ориентирах не только на «голый рубль», но и на моральные стимулы. Без идеала, без поступка, думается, не может состояться работник и человек.

В. ФЕДОРОВ,
зав. отделом писем.

КОРОТКОЙ СТРОКОЙ

А табачок врозь

Совсем перестали снабжать табачными изделиями участников Великой Отечественной войны, проживающих в Красном Яре, в то время как работающим дают ежемесячно. Обращался в мае в Кривошеинский райисполком. Ответили, что нет фондов. С июля совсем перестали продавать, хоть на махорку переходили...

Н. ТЕМЧЕНКО,
участник Великой Отечественной войны,
инвалид труда,
пос. Красный Яр
Кривошеинского района.

Снова виху

Благодарю медицинский персонал глазного отделения клиники Савиных в Томске, Мне вернули зрение. Спасибо добрым и отзывчивым врачам Ольге Васильевне Свердловой, внимательным и знающим врачам Елене Владимировне Полищук, Светлане Васильевне Филимоновой, медсестрам Клавдии Васильевне Вессоной, Лилии Дмитриевне Охотниковой. И, конечно, особая признательность — руководителю глазного отделения Наталье Анатольевне Валуцкой.

Р. ВАСИЛЬЧЕНКО.

Наемники

Кто поможет жителям лесного поселка Суяга отремонтировать дорогу? Сто метров до улицы Комарова а ни проехать, ни проехать. Директору нашего КОЛПУ нет никакого дела до поселка и его жителей. Ничего не предпринимает и председатель сельского Совета тов. Прилуто. Вечером в поселке темно и мертво. Нашим руководителям, похоже, все «до лампочки». Наемники какие-то.

От имени жителей Суяги С. Скрипникова, Л. Галева и другие (всего 50 подписей).

КТО ПОМОЖЕТ ГОСТЬЕ ТОМСКА?

В октябре приехала в Томский НИИ курортологии и физиотерапии на лечение. Каталога бы, все шло хорошо. Но день 12 октября стал для меня черным днем. Такое горько свалилось!

Ничего не подозревая о «порядках» на центральном рынке, пошла туда кое-что купить для семьи. Приобрела несколько дорогих вещей. Еще оставалась крупная сумма денег. Вдруг подбежали двое подростков и вырвали из рук сумку с покупками и всем

КИНО НЕ БУДЕТ?

Кому выгодно, чтобы прекратила свое существование Каргасокская киносеть?

С 1 ноября по распоряжению начальника отдела кинофикации В. В. Гребнева ликвидируется Каргасокская киносеть — одна из самых благополучных в области. Для такого утверждения есть все основания. Даже при общем зрительском спаде по стране посещаемость в Каргасокском районе остается довольно высокой. Ныне в девять месяцев она составила 14 раз на каждого жителя. Сверх годового задания мы обслужили 32 тысячи человек. Думается, это неплохой показатель при общем количестве населения в районе 30 тысяч.

В решении о ликвидации основной упор сделан на то, что руководство киносети не принимало мер по снижению дотаций. А приведенные цифры? А три месяца работы до конца года по ее снижению? Это не аргументы против ликвидации?

При всей сложности экономических процессов, происходивших в последние годы, работники нашей киносети предпринимали все возможное, чтобы полнее удовлетворить запросы зрителей. Однако нам сегодня говорят: «Вы не ребята-белые, малые киноустановки ликвидируем». Помните, где в стране сельская киносеть рентабельна? Не рублем опережаясь нами работа, а идеологией. До 70 процентов лент были советскими, далее кинофильмы социалистических стран и примерно десятая часть — из капиталистических. Конечно, в подобном дозировании были немалые изъяны. Но ведь сейчас ставится задача вообще убрать киноустановки.

Подобное необдуманное решение, на мой взгляд, — удар по молодым, завуалированное продолжение порочной политики ликвидации малых сел.

Ошибочное решение подготавливал заместитель председателя райисполкома М. П. Смирнов, человек, по его словам, достаточно далекий от проблем киноуслуг. Поэтому трудно было объяснить ему, что работа киносети и кинопроката весьма различна по своим функциям. Во многих областях России кино объединено с отраслями культуры. В нашей — в Молчановском районе. Глубоко вник в этот процесс председатель Шагарского райисполкома и не позволил совершиться бездумной затее кинообъединения — созданию новой государственной структуры, стремящейся все вновь монополизировать. А как показал первый опыт, кинопроблема больше всего стремится «халнуть» денег на показе очередной «сценухи» на крупных киноустановках. А что там на периферии, на малых киноустановках, — никого не волнует. Нет, далеко не одну и ту же функцию выполняют кинопроблема и киносеть, уважаемый В. В. Гребнев!

Киносеть — это сложный узел проблем и задач, где тесно переплетены организационные, административно-хозяйственные, технические, кадровые, идеологические функции. Занимаемся мы и работой со зрителем, рекламой, пропагандой. «Хватит, поиграли в демократию, будут только наказания!» — заявил на заседании в Мельникове В. В. Гребнев. Обжегшись там, он решил отыграться в Каргаске. А между тем самостоятельными стали в Парабели, Александровском районе...

Мы уже проходили эти разукрупнения и объединения. Я, как работник кинообслуживания с большим стажем, считая, что не нужно плодить новые конторы. Выход, как я уже говорил на сессии районного Совета и писал в районной газете, в разгосударствлении. В крупных населенных пунктах — аренда и последующий выкуп, а в таких поселках, как Молодежный, Старо-Южно, — передача клубов профсоюзам вместе с аппаратурой. То же и в совхозах, где сосредоточено более половины киноустановок. Где нет крупных предприятий и хозяйств киноустановки могли бы взять на себя сельские Советы с передачей им дотаций. Можно ликвидировать и дирекцию киносети, создав взамен ремонтно-технический пункт обслуживания, который работал бы на договорных началах с сельсоветами, предприятиями, совхозами, владельцами киноустановок. «Томским репромкомбинатом, снабжая запасными частями, монтажу и отлаживая аппаратуру. Такой пункт из пяти-шести человек должен быть полностью на хозрасчете».

Вот такая реорганизация действительно позволила бы в короткие сроки избавиться от дотаций. Разумеется, кинемеханикам должна быть предоставлена полная свобода в заключении договоров с кинопроблемом, самостоятельный выход на киноуслуги, объединения, в кооперативы, имеющие фильмы. При этом киноработники подчиняются местным Советам, уже заинтересованным в их прибыльности, самоокупаемости, поисках новых форм работы со зрителем.

Так что же, действительно поиграли в демократию — и хватит? А как же быть с решением правительства РСФСР о разгосударствлении и приватизации?

Л. СИТНИКОВ,
киноработник с 39-летним стажем, с 1971 года директор киносети Каргасокского района.

Магистры или маги?

Я не верю в волшебников. Но последние полгода в Томске происходят прямо фантастические вещи: полные худеют, близорукие расстанутся с очками... Все это с помощью врачей малого медицинского государственного предприятия «Биоинтермед».

Я решила встретиться с директором Александром Роговым.

— Объясните, чем вы занимаетесь. Слухи о вашей работе идут уже за пределами Томска...

— Двумя словами не скажешь. Мы воздействуем на человека с помощью психотехники и психотехнологии. Это искусство широко применяется за рубежом — при подготовке руководителей, политических деятелей, педагогов, даже при формировании общественного сознания. Все наши соотечественники имеют степени не ниже кандидата наук и сертификаты по психотехнике и психотехнологии в медицине, педагогике и менеджменте.

На практике у нас есть как бы два основных направления: медицинская, психотерапия и, скажем так, «психологический ликбез».

— Первое, очевидно, как раз то, о чем я слышала?

— Да, мы лечим ожирение, заикание, аутизм, алкоголизм, проводим психокоррекцию зрения. Все это с помощью наших специальных методов и абсолютно без лекарств.

С начала существования «Биоинтермеда» через наши сеансы прошло более шестисот томичей, страдающих ожирением. С нашей помощью они теряют избыточный вес. Но это не все. Происходит реформирование личности: исчезает комплекс толстяка, появляется психика «нормального» здорового человека. Мы просто воздействуем на подсознание, и человек сам себя реструктурирует.

Сердце, привыкшее работать с большой нагрузкой, получает на какое-то время щадящий режим (потом он становится нормой). По большому счету — это оздоровление экологии человека и даже генфонда.

— О методах я не спрашиваю, это — «ноу хау». Но все же что вы делаете с дефектами зрения?

— Это и просто, и сложно одновременно. Что такое близорукость или дальзоркость? Не работает мышца хрусталика, она или растянута, или сжалась. Зрачок «выпячивается» и тем самым отклоняет мышцу в таком «нерабочем» состоянии. Мы же даем определенную команду мозгу: мозг заставляет мышцу работать. Это своего рода гимнастика, но в обычном состоянии человек не может управлять гладкой мускулатурой. Это возможно в состоянии транса, легкого гипноза. Кому-то хватает одного-двух сеансов, чтобы вообще отказаться от очков. Мы проводим не меньше пяти — закрепляем эффект.

— Это — одна сторона, врачебная...

— Есть и другая задача — нести психологическую грамотность в массы. Объектами изменения наших знаний может стать любой трудовой коллектив, семья, каждый человек. Возьмем, к примеру, руководителя среднего звена. Он должен уметь общаться с подчиненными, с вышестоящими и такими же, как он, руководителями. 99 процентов делают это неправильно. Мы проводим специальные семинары, на которых учим психотехникам общения и коммуникации, для руководителей, депутатов, педагогов, медиков и всех желающих. Мы учим, как правильно оставить приказ (чтобы он отозвался в подчиненности), как проводить собеседования, как подвести коллектива к принятию именно данного решения, как избежать конфликтов, учим уметь держаться в самых различных жизненных ситуациях... В общем, эти знания — на всю жизнь. Кстати, ближайший семинар для руководителей мы проведем с 11 по 16 ноября, заявки принимаем по тел. 22-56-76.

— И, конечно, все ваши услуги платные?

— Платные. Но, как шутят женщины, сегодня один сапог стоит дороже...

А. СЫСОВЕВА,
кандидат исторических наук.

В. А. ИВАНОВ.

Л. НЕСМЕЯН.



Удивили медведей

В совершенно глухих нетронутых лесах течет чистая река Лянжик, берущая начало на Верхоянском хребте. Ее и выбрали для своего маршрута томские туристы-волонтеры, решившие пройти на надувных катамаранах по этому безлюдному краю Якутии. Скольжение по быстрому течению реки бесшумно, потому и открывает взору туристов дикая природа свои заповедные тайны.

дьяла особой сложности для похода. Но в конце маршрута вдруг за одну ночь уровень ее повысился почти на два метра. Где-то в верховьях прошли сильные дожди. Разбухшая река смета все на своем пути, с корнями вырывает огромные деревья. Сразу русло оказалось перегороженным непроходимыми завалами. Безмятежное плавание кончилось, пришлось много поработать. Зато когда мы вышли на Лену и, не надеясь на результат, «проголосовали» проходимому мимо теплоходу, он взял нас на борт до Якутска.

В этом походе мы открыли новый маршрут для томичей, опробовали новинку в туристическом снаряжении: особый вид полиэтилена для внутренних облобчек катамаранов. Делает «Авангард» при нефтехимкомбинате.

Сейчас самостоятельный туризм в Томске переживает очень трудные времена. Нет у путешественников средств. И если бы не спонсоры «Инвент» и «Инвент-Сервис», вряд ли побывали бы томичи в этом удивительном краю.

Т. ГАНИМАН,
руководитель группы,
кандидат в мастера спорта.

ЧТО ОТКАЗАЛСЯ ОТ СЫНА...

ходе допроса А. Чучи расказал, что «при обсуждении убийства С. М. Кирова они высказывали сожаление о том, что контрреволюционная террористическая организация допустила оплошность, убив Кирова, а не Сталина».

13 февраля Александр написал письмо, которое, учитывая обстоятельства тех лет, трудно воспринимать как искреннее. В нем есть такие строки: «Я ожидал, что мне сразу начнут угрожать, будут давать мне различные ложные письменные показания разных лиц, стараясь обвинить меня и т. д. И что же? Мне вежливо заявили, в чем я обвиняюсь, показали открыто все данные против меня, и в тот же момент у меня мелькнула мысль: «Сюда зря не забируют». Я вспомнил отца, как он должен был потрясен. Он, правда, считал меня человеком, который увлекся математикой, и поэтому считал, что не интересуюсь общественной жизнью, но ни в коем случае не считал, что я был настроен враждебно к существующему строю. Да и он говорил мне: «То дело, которому я посвятил жизнь, — твое дело...». В качестве вы-

вода Александр заявил: «Я убедился, что колесо истории вертится и нет сил остановить его, всякий пытавшийся это сделать будет смят им! Я пытался его игнорировать, пока оно само не напомнило мне о своем существовании. Да, я начал свою жизнь коряво, но не хочу ее так продолжать! Я твердо решил идти по тому пути, по которому идет страна, строящая с величайшим напряжением новую жизнь. Помогите мне!»

1 марта 1935 года предварительное следствие было закончено и материалы были направлены на рассмотрение в Особое совещание при НКВД. 7 июня 1935 года А. Г. Чучи был приговорен к заключению в лагерь сроком на 5 лет. Ссылку он отбывал в Горной Шории.

ВИНА — МАТЕРИНСКОЕ ЧУВСТВО

Арет сына отозвался на Георгии Трифоновиче и его семье тягостно. Тяжело пережила 1935 года подает заявление в партком ВКП(б) пединститута, в котором пишет: «Несмотря на кровное

родство, я своего сына Александр не считал больше своим сыном. Своего бывшего сына Александр буду врать вновь признает своим сыном только в том случае, если он своим дальнейшим поведением и работой на благо Родины сумеет купить вину перед Советской властью и рабочим классом». Г. Т. Чучи категорически отказался поддерживать какую-либо связь с ним. Что можно сказать об этой слепой вере властям и неверии в собственного сына? Понять это может только тот, кто тогда жил. Тем не менее отказ от сына мало помог ученому. Коллеги быстро причислили его к врагам партии и советской власти. Жить и работать становилось невыносимо.

Г. Т. Чучи обвиняли даже в том, что его жена — Людмила Александровна — научный сотрудник пединститута, «обуреваемая материнскими чувствами», перепишется со своим сыном и оказывает ему материальную помощь. На этом основании ученого подозревали в двуличном поведении. Отдельные коммунисты даже поднимали вопрос о необходимости развода. А в семье у них было еще два сына:

Игорь — преподаватель литературы томской шестой образовательной школы, и самый младший — Вячеслав, ученик 6-го класса.

В своем письменном заявлении в партком педагогического института от 25 сентября 1936 года, Г. Т. Чучи пытается убедить коммунистов, что «его жена самостоятельный человек, честный человек, не за страх, а за совесть отдающая все свои силы делу социалистического строительства, но к тому же она еще и мать и считает, что советскими законами не запрещена на легальных условиях физическая поддержка осужденного сына, тем более что, по его мнению, органы НКВД не только кают, но и перевоспитывают, что ее сын, раз НКВД не нашло нужным его уничтожить как врага, еще оказывается не погиб для нее и для исправления. Вот ее мотивы с ее слов. Все, что знает мою жену по общественной работе и как личность, и человека, а тем более я узнал ее хорошо за 24 года супружеской жизни, могут заявить, что активная ее общественная жизнь, любовь и преданность советской власти, строительство социализма, ее безупречное в

1940 году, указывалось, что, «работая зав. кафедрой русского языка, Г. Т. Чучи со своими обязанностями справлялся хорошо. По его инициативе на кафедре была развернута широкая научно-исследовательская работа в областном масштабе по изучению русских говоров и старожильческого населения Новосибирской области. Снаряженная им небольшая диалектологическая экспедиция привезла исключительно ценный материал по Кожевниковскому району, входящему в те годы в состав Новосибирской области. Привлек он к этой работе научных работников кафедр и учителей-заочников. Г. Т. Чучи оказывал активную помощь молодым работникам своей кафедры по сдаче кандидатских экзаменов и написанию кандидатских диссертаций. Несмотря на тяжелое состояние здоровья, он отдавал все силы на воспитание педагогических кадров».

Считаем, что Г. Т. Чучи может быть восстановлен в рядах ВКП(б).

Постановлением бюро Новосибирского обкома ВКП(б) от 20 февраля 1940 года Г. Т. Чучи был восстановлен в партии — редкий случай в ту пору для человека, который был отцом репрессированного.

Когда началась война, бывший ректор пединститута трудился, как все в институтском архиве в личном деле сохранилось удостоверение, в котором удостоверяется, что профессор Г. Т. Чучи командировался в качестве уполномоченного партбюро и дирекции ТПИИ по организации работ бригады студентов, научных работников и служащих для уборки урожая в Туганском районе. В своих воспоминаниях Ф. Ф. Крамухов пишет: «Одну из крупных бригад студентов и служащих возглавил бывший ректор института, профессор коммунист Г. Т. Чучи, человек на склоне лет, полный, сутулый от бесконечного сидения за книгой. Одевался он всегда по-городскому: белая сорочка с галстуком, брюки на выпуск, обычное пальто. Добираться до места его бригаде пришлось далеко, около 80 километров от железной дороги. Колхозных подвоз хватало только для багажа. Среди подвоз шел и Г. Т. Чучи».

Умер Георгий Трифонович в 1941 году, полной веры в идеалы своей второй Родины. Не будем судить его строго, он был незаурядным ученым, но человеком своего времени.

А. СЫСОВЕВА,
кандидат исторических наук.
В. А. ИВАНОВ.



АУКЦИОН

по продаже квартир и частных домов проводят 12 ноября 1991 г. фирма «Аурум» и Томская товарно-фондовая биржа.

- На продажу выставляются:
- 3-комнатная квартира в Советском р-не, 6-й этаж, дом 75-й серии, начальная цена 150 тыс. рублей;
- 2-комнатная квартира в Ленинском р-не, 1-й этаж, панельный дом, начальная цена 110 тыс. рублей;
- дом-особняк в Ленинском р-не, бревенчатые стены, начальная цена 39 тыс. рублей;
- участок в р-не пл. Южной площадью 350 кв. м, начальная цена 15 тыс. рублей

И ДРУГИЕ ОБЪЕКТЫ НЕДВИЖИМОСТИ.

Оплата покупки — по перечислению или наличными, возможна оплата чеками. Оформление сделки — непосредственно на аукционе. Конфиденциальность при совершении купли-продажи гарантируется.

Заявки на участие в аукционе принимаются до 10 ноября включительно!

Ждем вас с предложениями по адресу: г. Томск, ул. Елизаветинская, 69, 1-й этаж. Тел. 44-24-56.

ПО «Томскэнерго» извещает потребителей энергии:

В соответствии с постановлением Комитета по оперативному управлению народным хозяйством СССР от 12.09.91 № 16 «О мерах по обеспечению народного хозяйства и населения топливом и энергией в осенне-зимний период 1991/92 гг.» будут снижены на 15 проц. против соответствующих периодов 1990/91 годов договорные величины полезного отпуска электроэнергии в I и IV кварталах 1992 года, по теплоэнергии — на 10 проц.

Кроме того, в связи с многократным удорожанием топлива тарифы на энергию будут увеличены ориентировочно в 3—4 раза против уровня 1991 года, причем по указанной цене будет реализовываться 75 проц. договорной величины отпуска энергии, а 25 проц. — по договорной цене.

Договоры на поставку энергии в 1992 году будут заключаться «Томскэнерго» с учетом вышеизложенного.

ПРИГЛАШАЕМ ДЛЯ РЕМОНТА

Томский ремонтно-механический завод приглашает бригады строителей — штукатуров-маляров для ремонта бытовых производственных помещений. Оплата по договоренности. 634009, Томск, ул. Воляная, 65, Томский РМЗ, или тел. 78-08-37.

МЕНЯЕМ

автомобиль-фургон ЕрАЗ 762В с двигателем ЗМЗ 2401, пробег 14 тыс. км, в технически исправном состоянии, на любую автомашину марок «Жигули» или «Москвич» в исправном состоянии. Возможны варианты. Наш адрес: 636300, Кривошеино Томской обл., ул. Кедоровая, 1. Тел. 2-17-87, 2-19-91 (районное производственное объединение «Кривошеиноагропромхимия»).

ПРЕТЕНЗИИ — ТОЛЬКО НЕДЕЛЮ!

В связи с реорганизацией объединения «Томскформсервис» просим переадресовать договоры, заключенные ранее. Претензии принимаются в течение 7 дней с момента публикации, пр. Ленина, 99, с 9 до 11 час. ежедневно.

ВОЗЬМЕМ В АРЕНДУ

МОЛОКОВОЗ ИЛИ ПИВОВОЗ. С предложениями обращаться по тел. 78-14-63.

АКЦИОНЕРНАЯ СТРАХОВАЯ ФИРМА

«ТОМАС»

ШАГАЕТ В НОГУ СО ВРЕМЕНЕМ

В условиях перехода на рыночные отношения иметь деловые контакты со страховой фирмой «ТомАС» выгодно и удобно. Мы предлагаем своим клиентам более 40 видов страхования и гарантируем защиту личных имущественных интересов граждан, а также предприятий и организаций.

Фирма «ТомАС» является правопреемником системы государственного страхования.

РОСГОССТРАХ — НАШ ОСНОВНОЙ УЧРЕДИТЕЛЬ

Филиалы фирмы расположены во всех районных центрах области и спешат на помощь своим клиентам, возмещая самые большие убытки и возвращая самые большие надежды.

Филиалы фирмы осуществляют все виды операций по личному и имущественному страхованию населения, предприятий, организаций, учреждений, кооперативов, колхозов, совхозов и всех заинтересованных лиц.

Оформить договоры страхования жизни и имущества за счет средств предприятий, застраховать имущество государственных предприятий, кредиты, полученные в учреждениях банка, можно непосредственно в дирекции фирмы по адресу: ул. Больничная, 4.

ПОМНИТЕ: ЧУВСТВОВАТЬ СЕБЯ ЗАСТРАХОВАННЫМ ОТ ПОТЕРЬ И НЕОЖИДАННОСТЕЙ ВАМ ПОМОЖЕТ СТРАХОВАЯ ПОЛИС ФИРМЫ «ТОМАС»!

- Контактные тел. дирекции:
- 23-05-96 — генеральный директор фирмы;
 - 23-40-54, 23-32-13 — служба организации и контроля страховых операций (личное и имущественное страхование населения);
 - 23-27-79, 23-44-14, 23-48-79 — служба страхования (личное и имущественное страхование за счет средств предприятий, организаций, учреждений, кооперативов, колхозов, совхозов, арендаторов, крестьянских хозяйств, общественных и религиозных организаций);
 - 23-44-14 — отдел пропаганды и рекламы.
- Наш адрес: ул. Больничная, 4.

ВАКАНСИИ

В КОЛПАКОВСКОЙ ДЕТСКОЙ МУЗЫКАЛЬНОЙ ШКОЛЕ на временную работу: преподавателя по классу домры. Предоставляется комната в общежитии. Справки по тел. в г. Колпашево 38-67.

В ПРИБОРСТРОИТЕЛЬНОМ ТЕХНИКУМЕ: преподавателей по моделированию производственных и экономических процессов, физвоспитания, преподавателя философии — совместителя, воспитателя в общежитии. Справки по тел. 44-72-35.

АВТОКОЛОННА № 2042, единственное АТП в городе, которое занимается перевозкой продовольственных и промышленных товаров, приглашает к себе на работу опытных и квалифицированных водителей для выполнения этих ответственных перевозок. Здесь же требуются: шлифовщик, токарь, моторист, автоэлектрик, карборанторщик, автолесари, слесарь по оборудованию, сантехник, кожегар, штукатур-маляр, сварщик, жестянщик. Доставка на работу служебным транспортом. Имеются стол заказов, столовая, зубоорачиватель кабинет, оздоровительный центр. Здесь же проводится набор на курсы по подготовке водителей категорий «В», «С» и по переподготовке на категорию «Е», «Д». Обращаться: ул. Пролетарская, 38-а. Справки по тел. 78-09-35.

Обращаться: г. Томск, районное бюро занятости: ул. Пушкина, 71; ул. Бердская, 18; пр. Кирова, 58; пер. Нахановина, 5.

В СПЕЦАВТОХОЗЯЙСТВЕ: водителям, механистам, мастерам колонны по уличной уборке бордюров газоразбрызгивающих устройств, рабочих по благоустройству, приемщиков груза, ст. мастера горполигона. У приемщиков груза режим работы по скользящему графику (сутночный). Зарплата 400—500 рублей. Обращаться в отдел кадров: пр. Комсомольский, 66. Тел. 26-54-90.

В ДЕТСКОЙ ВОЛНЫЦЕ № 1: мастеру, гардеробщик, квалифицированного бухгалтера, секретаря-машинистку. Обращаться: Московский тракт, 4, детская больница № 1. Тел. для справок 22-22-42, 22-46-62.

В ТОО «ПЕРМЬ»: бухгалтер, водителя легковой машины с личной машиной. Оплата по договоренности. Тел. 21-28-38, после 18 час. в ФАБРИКЕ «АТЛАНТ»: механического цеха: заточников, токарей, фрезеровщиков, шлифовщиков. Оплата 1.000 и более рублей в месяц. Справки по тел. 49-53-73.

В СРЕДНЕЙ ШКОЛЕ № 32: заочная-организатора, учителя биологии, английского и немецкого языков. Наш адрес: ул. Пирогова, 2.

НА ТОМСКОМ АРЕНДНОМ ПРЕДПРИЯТИИ «ГОРПРОМТОР»: юрист-консультант (оклад 700 руб.), стюаресса (оплата труда сделана). Доставка на работу и с работы — служебным транспортом. Выплачиваются 13-я зарплата, надбавка за выслугу лет, ежемесячная премия, дотация на питание. Справки по тел. 22-57-39.

В ИНСТИТУТЕ «ТОМСКТЕПЛОЭЛЕКТРОПРОЕКТ»: 2—3 года построить для себя квартиру, иметь к 24 дн. отпуска дополнительный среднемесячный заработок, приоритетное медицинское обслуживание, приобрести основные строительные материалы по ценам 1994 года и другие льготы, приглашает на работу государственное предприятие — управление капитального строительства «Томич». Нам нужны надежные и квалифицированные кадры. Получение квартиры и ваше благополучие в это сложное время зависит от вас. «Летучка», демагогов, любителей прогнать и спиртного просим не отнимать у нас время, УПРАВЛЕНИЮ ТРЕБУЮТСЯ: штукатуры-маляры, плиточники, каменщики, плотники, сантехники, электрогазосварщики, монтажники металлоконструкций. Средняя зарплата 700—1.000 рублей. По указанным профессиям мы готовы принять бригады или звенья. Одновременно требуются начальники участков, инженер по ТБ и геодезии. Обращаться: пер. Дербывшевского, 26-а. Тел. 77-55-18. Проезд до к/г «Родина» или до ост. «Ул. Дальнеключевская».

НА ЗАВОДЕ ПРОХЛАДИТЕЛЬНЫХ НАПИТКОВ: гл. механика, начальник котельной, мастера и машиниста аммиачно-компрессорного цеха, операторов котельной, слесарей-ремонтников. Оплата по контракту. Доставка на работу — служебным транспортом. Выплачиваются дотация на питание, операторам и машинистам выделяются спецжилища. Справки по тел. 44-06-42.

В ТЕАТРЕ ЮНОГО ЗРИТЕЛЯ, закройщика мужской одежды. Справки по тел. 22-44-88, 22-36-42.

В КОМПЛЕКСНОЙ ТЕМАТИЧЕСКОЙ ЭКСПЕДИЦИИ: главного бухгалтера. Заработная плата 700—1.000 руб. 634001, Томск, пр. Ленина, 147, каб. 55. Тел. 22-30-07.

В ПТУ-34: преподавателя русского языка и литературы (совместителя на 399 часов нагрузкой, приглашаются студенты и пенсионеры), мастера производственного обучения по специальности столяр-плотник. Справки по тел. 78-08-57.

НА АВТОБАЗЕ СВЯЗИ: срочно автокрановщика (оплата по договоренности), водителя, секретаря-машинистку (на армянскую работу), уборщика территории. Справки по тел. 22-33-09, 22-40-24.

НА МАЛОМ ПРЕДПРИЯТИИ «СИБСТАЛЬКОСТРУЖИКА»: сварщиков, машинистов баггенов, пневмоколесных, гусеничных кранов. Зарплата 800—900 рублей. Справки по тел. 78-95-16.

ПОГОДА

Сегодня по области облачно с прояснениями, преимущественно без осадков. Ветер юго-западный умеренный. Температура 0 — минус 5, в Томске 0 — минус 2 градуса.

8 и 9 ноября ожидается небольшая облачность без осадков. Ветер юго-западный умеренный. Температура ночью 3—8, местами до 13 градусов мороза, днем 0 — минус 5, местами до 3 градусов тепла.

СЛЕДУЮЩИЙ НОМЕР ГАЗЕТЫ ВЫЙДЕТ 9 НОЯБРЯ.

ХОККЕЙ ДВОРЕЦ ЗРЕЛИЩ И СПОРТА
7 ноября. Чемпионат Европы по женскому мини-хоккею с мячом (финн-шведи). Тиражот Финляндия — Швеция — в 15 час. Открытие игр — в 16 час. 30 мин. СССР — Норвегия — в 17 час. 30 мин.

8 ноября. Чемпионат Европы по женскому мини-хоккею с мячом (финн-шведи). Норвегия — Швеция — в 10.00. Финляндия — 11.30. Голландия — Норвегия — в 17.30. Финляндия — СССР — 19.30.

Театр
БОЛЬШОЙ КОНЦЕРТНЫЙ ЗАЛ
7, 8 ноября. Гастроль московского еврейского театра «Шолом». «Поезд за счастьем» — 19.

ЮНОГО ЗРИТЕЛЯ
7 ноября. «Красная Шапочка» — 11, 14.
8 ноября. «Волшебник Изумрудного города» — 11, 14.

ТЕАТР-СТУДИЯ «ОСКОЛКИ»
8 ноября. «Гамлет» (версия трагедии) — 19.

Кино
В КИНОТЕАТРАХ «РОДИНА»
7 ноября. «Удар в спину» (США) — 9, 12-40, 14-30, 16-30, 18-30, 20-30. «Несуразные наклейки» — 10-50.
8 ноября. «Удар в спину» (США) — 9, 12-40, 14-30, 16-30, 18-30, 20-30. «Рысь возвращается» — 10-50.

ИМ. М. ГОРЬКОГО
7 ноября. «ОНА (особо надежный агент)» (США) — 8-50, 10-45, 12-40, 14-30, 16-30, 18-30, 20-30. «Высший класс» — 9, 10-50, 12-40, 14-30, 16-20, 18-10, 20.

8 ноября. «Черный кулан» (США) — 9, 10-50, 12-40, 14-30, 16-20, 18-10, 20. «Высший класс» — 9, 10-50, 12-40, 14-30, 16-20, 18-10, 20.

«ОКТАВЕРС»
7 ноября. «Магия» (США, новый фильм Ричарда Аттенборо с элементами мистики, мультфильм, фильм ужасов) — 9, 11, 13, 15, 17, 19, 21. «Принцесса» (2 серии, Пакистан, фантастическая мелодрама) — 8-40, 11, 13-30, 16, 18-30, 20-50.
8 ноября. «Магия» — 9, 11, 13, 15, 17, 19. «ОНА (особо надежный агент)» (США) — 8-50, 10-50, 12-50, 14-50, 16-50, 18-50, 20-40.

«СИБИРСКИЕ ОГНИ»
7, 8 ноября. «Восточный нордюр, или Ракет» — 10, 12-10, 14-20, 16-30, 18-10, 20-50. «Анекдоты» — 10, 11-30, 14-30, 16, 17-30, 19, 20.

«СИБИРЯК»
7 ноября. «Муж собачки Баскервиль» — 11, 13, 15, 17, 19, 21.
8 ноября. «ОНА (особо надежный агент)» — 11, 13, 15, 17, 19, 21.

«ЛИОНЕР»
7, 8 ноября. Мультфильм «Властелин времени» — 9, 10-40, «Не бойся!» — 12-20. «Бескомпромиссная история» — 14. «Виват, гардемарины!» (две серии) — 15-40, 18-10, 20-40. «АВАНГАРД»

7 ноября. «Муж собачки Баскервиль» — 11, 13, 21.
8 ноября. «ОНА (особо надежный агент)» — 11, 13, 15, 17, 19, 21.

ВИДЕОЦЕНТР
7, 8 ноября. Мультфильм «Вен динозавров» (США) — 10-20. «Самые сумасшедшие в мире пилоты» («Сона-Фильм») — 12, 14, 18. «Первоклассный ресторан» (Франция) — 16-20.

Уважаемые женщины!

Статистика онкологических заболеваний говорит о том, что в последние годы наблюдается рост уровня заболеваемости раком молочной железы. По прогнозам, в ближайшем будущем количество заболевших будет неуклонно возрастать.

Только консультация квалифицированного специалиста способна разрешить ваши сомнения и восстановить душевное спокойствие у вас и у членов вашей семьи.

Маммолог доктор медицинских наук А. Т. Адамкин консультирует по вторникам и четвергам с 16 до 20 час.

Прием по предварительной записи. Наш адрес: г. Томск, пер. Нахановина, 10-б. Тел. 23-48-16.

КНИГИ ПОЧТОЙ

Служба «Зодиак» предлагает библиотечки редких переводных и старинных изданий (в виде брошюр):

- «Историческая библиотечка»: «Жены Иоанна Грозного», «Фавориты Екатерины», «Петр I и женщины», «Распутин» — 39 руб;
- «Учебник каратэ». «Каратэ: техника тренировок с нунчаками» — 53 руб;
- «Кто перед вами». «Физиономист» (определение характера и намерений человека по внешним признакам) — 42 руб;
- Д. Смит. «О сексе для мужчин». Р. Диксон. «Теперь, когда ты заплучил меня сюда, что мы будем делать?».

Библиотечки высылаются по почте в течение 1—4 месяцев. Оплата при получении. Письма-заказы направлять по адресу: 314009, Полтава, а/я 259, «Заказ».



И СТАНКУ НУЖНА ПРОГРАММА
Окажем услуги по разработке программ на фрезерные и гравировальные ра-

КОНКУРС

Военно-медицинский факультет объявляет конкурс на замещение должности профессора кафедры военно-полевой хирургии. Документы на конкурс представляются в течение месяца со дня опубликования объявления.

За справками обращаться: пр. Кирова, 49, военно-медицинский факультет, отделение кадров.

КУРСЫ

Учебно-курсовую комбинацию ПО «Томскавтотранс» продолжает набор на курсы водителей категорий «В», «С», «Е», «В» (любители, 700 руб.), переподготовки с «В» на «Д» (399 руб.), с «В» на «Е» (372 руб.). Обращаться: г. Томск, ул. Пролетарская, 52. Тел. 78-06-02, 78-01-34.

МЕНЯЕМ

автомобиль КамАЗ-4310-Бортовой со спальником, с тентом, пробег 128 тыс. км, год выпуска 1987-й, с комплектом поршневой на новый автомобиль ВА3-04, 07, 09, «Нива» или УАЗ-469. Справки по тел. 77-66-40.

НОВЫЙ УАЗ-469

или после консервации ПРИОБРЕТЕТ «ТомНСБ». Возможна оплата за наличный расчет. Тел. 21-43-93, 21-40-00.

Продолжается подписка на нашу газету. Подписная цена: на год—34 руб. 80 коп., на полгода — 17 руб. 40 коп., на 3 месяца — 8 руб. 70 коп. Индекс — 54200.

Учредитель — трудовая коллекция редакции газеты.	НАШ АДРЕС 634050, ТОМСК, ГСП, пр. ФРУНЗЕ, 103/1	И ТЕЛЕФОНЫ	Приемная редактора — 21-44-35 Заместитель редактора — 21-06-31. Ответственный секретарь — 21-32-34 Секретариат — 21-46-20	Экономический отдел — 21-46-66, 21-36-44, 21-27-68. 21-28-42 Агропромышленный отдел — 21-43-75, 21-44-60 Отдел науки и учебных заведений — 21-33-58, 21-48-85, 21-37-05.	Отдел информации и культуры — 21-45-81, 21-43-32, 21-48-85. Отдел советского строительства и быта — 21-36-58, 21-46-66 Отдел писем — 21-38-65, 21-38-87, 21-27-68 Рекламно-коммерческий отдел — 21-06-60, 21-26-80 (частные объявления).	Отдел фотонаучной иллюстрации — 21-16-16 Общественная приемная — 21-36-86 Бухгалтерия — 21-28-68 Касса — 21-47-91 Областная журналистская организация — 21-28-90	Мышье редакции не обязательно совпадает с позицией авторов. Индекс 54200 Типография издательства «Красное знамя» 634050, Томск, ГСП, пр. Фрунзе, 103/1 Газета печатается офсетным способом. Заказ № 9708 Тираж 107 408. 1 2 3 4
--	---	------------	--	---	---	--	---